
  

I.- A SOCIEDADE DE CLASES

II.- O DOMINIO SOCIAL DA BURGUESÍA

III.- O NACEMENTO DO PROLETARIADO 

IV.- A CIDADE INDUSTRIAL

V.- O MOVEMENTO OBREIRO

A.-  O LUDISMO

B.- OS PRIMEIROS SINDICATOS

C.-  AS IDEOLOXÍAS SOCIALISTAS

D.- O INTERNACIONALISMO

VI.- A ARTE NEOCLÁSICA E ROMÁNTICA



  

I.- A SOCIEDADE DE CLASES
O desenvolvemento da industria, do comercio e dos transportes fixeron posible que a 
sociedade contemporánea fose urbana, concentrándose cada vez máis a poboación nas cidades 
porque nestas atopábase a actividade produtiva. As transformacións económicas que trouxo 
consigo a Revolución Industrial determinaron a aparición e o desenvolvemento dunha nova 
organización social que desprazou á sociedade estamental do Antigo Réxime, de marcado 
carácter rural, dado o predominio económico da agricultura. Esta nova organización social foi 
a sociedade de clases.

Unha clase pode definirse como un grupo social integrado por individuos 
que teñen un nivel de riqueza semellante. Mentres que na sociedade 
estamental o elemento de diferenciación social era o nacemento, na de clases 
ese elemento diferenciador é claramente económico: a riqueza acumulada.
A sociedade de clases é máis dinámica que a estamental porque existe 
maior mobilidade social, é dicir, máis posibilidades de ascenso na escala 
social. O individuo non se atopa cun límite establecido pola tradición e a súa 
orixe familiar que lle impida variar a posición social. O enrequecimiento da 
persoa, con independencia da súa orixe, permítelle mellorar socialmente.

Ademais desaparecen os privilexios existentes no A.Réxime, 
que acaparaban a nobreza e a clero. Na sociedade de clases 
triunfa o principio de igualdade xurídica (igualdade de todos 
os cidadáns ante a lei), comezando a valorarse ao individuo 
como tal e téndose en conta os seus dereitos e liberdades.

1.- Define Clase social
2.- Contrasta as carac-
terísticas da sociedade 
contemporánea e a do 
Antigo Réxime.



  

Todo o que se explica anteriormente non debe facer que esquezamos que a sociedade de 
clases, como a estamental, é unha sociedade xerarquizada. Por que? Porque non todas as 
persoas disfrutan dun mesmo nivel de riqueza e a posición e o prestixio das persoas na 
sociedade capitalista veñen determinados pola situación económica das mesmas. Ademais, no 
século XIX a posibilidade de acceder a unha formación cultural e académica estaba reservada 
unicamente a aqueles que tiveran diñeiro para pagalas (clase burguesa), e isto permitiría a 
estas persoas o control do goberno, das finanzas, dos medios de comunicación e, polo tanto, o 
dominio social.
Sempre que existe unha xerarquización social cabe establecer unha diferenciación entre 
grupos dominantes e grupos dominados. Na sociedade estamental había dous estamentos 
dominantes e privilexiados (nobreza e clero) e un estamento dominado e non privilexiado (o 
Terceiro Estado). No caso da sociedade de clases hai novos protagonistas sociais: a 
burguesía, que exerce o control económico, político e ideolóxico; e o proletariado, clase 
traballadora sometida á anterior. 

3.- Por que era “xerarquizada” a 
sociedade de clases?

4.- Que dúas clases sociais 
foron protagonistas da 
industrialización?



  

I.- A SOCIEDADE DE CLASES

1.- Define Clase 
social.

2.- Contrasta as 
características da 
sociedade contempo-
ránea e a do Antigo 
Réxime.

3.- Por que era 
“xerarquizada” a 
sociedade de clases?

4.- Que dúas clases 
sociais foron prota-
gonistas da indus-
trialización?



  

► Cal era a situación dentro da nova sociedade dos grupos sociais existentes no 
Antigo Réxime ?

A nobreza perdeu protagonismo social a favor da burguesía. A perda dos seus privilexios  foi 
acompañada en moitas ocasións da ruína económica. Con todo, mantiveron a propiedade das 
súas terras e, en bastantes ocasións, os nobres estableceron pactos cos sectores conservadores 
da burguesía (alta burguesía) constituíndo unha oligarquía dominante.

O clero sumou á perda dos seus privilexios económicos e xurídicos, o declive da enorme 
influencia ideolóxica  que exercía sobre a sociedade (cabe destacar, por exemplo, que o 
ensino deixou de ser un monopolio da Igrexa ). De todos os xeitos, a Igrexa mantívose como 
un grupo de bastante influencia que facía escoitar a súa voz.

Os campesiños conseguiron liberarse da situación de servidume e 
dependencia persoal na que se atopaban no Antigo Réxime (aínda que 
este tipo de situacións persistirían nos países de Europa oriental e do 
sur ata a segunda metade do século XIX). De todas formas, a falta de 
traballo no campo e a quebra das pequenas propiedades rurais, ante a 
competencia das grandes explotacións agrícolas tecnificadas e 
mecanizadas, obrigaron a miles de campesiños a emigrar cara ás 
cidades na procura dun posto de traballo. Alí nutriron, xunto coas 
antigas clases populares urbanas, as fileiras do proletariado industrial.

5.- Indica os cambios  producidos nos grupos sociais no paso do Antigo Réxime á época 
contemporánea.



  

5.- Indica os cambios  producidos nos grupos sociais no paso do Antigo Réxime á época 
contemporánea.



  

II.- O DOMINIO SOCIAL DA BURGUESÍA
Na sociedade de clases a burguesía aparece como o grupo social dominante, o que resulta 
lóxico se temos en conta o seu papel protagonista  nas transformacións económicas e políticas 
do século XIX. Este dominio pode observarse en distintos aspectos:

► Dende o punto de vista económico podemos apreciar que a burguesía era a clase  máis 
rica. Acumulaba a maior parte dos capitais procedentes da industria, do comercio, da 
agricultura, das finanzas… actividades das que sempre obtiña importantes beneficios, que 
investía de novo para aumentar a súa fortuna. A burguesía controlaba todos os sectores da 
economía.

► Dende o punto de vista político a existencia dun sufraxio 
censatario non facía outra cousa que favorecer aos burgueses 
debido ao seu nivel de riqueza e, pola contra, prexudicar aos 
membros das clases populares que non podían participar na vida 
política. Como consecuencia os gobernos e os Parlamentos estaban 
dominados polos representantes da burguesía e, polo tanto, pódese 
afirmar que o Estado liberal do século XIX foi un Estado burgués.

► Dende o punto de vista ideolóxico o instrumento de dominio 
burgués  baseouse en que se trataba dunha clase social cunha sólida 
formación cultural, o que contrastaba coa dificultade que a meirande 
parte da poboación  tiña para acceder á mesma. A razón estaba en que 
os burgueses dispoñían da capacidade económica e do tempo libre 
necesarios para acadar esa formación.

6.- Por que se 
converte a bur-
guesía na clase 
dominante?



  

6.- Por que se converte a burguesía na clase dominante?

II.- O DOMINIO SOCIAL DA BURGUESÍA



  

A burguesía non é unha clase social homoxénea, poidendo diferenciarse dentro dela dous 
grandes grupos: 

► A alta burguesía, integrada polos propietarios 
de grandes fortunas, cunha tendencia política 
liberal conservadora, mantiña un enfrontamento 
absoluto coas clases populares - especialmente co 
proletariado - e incluso cos restantes sectores 
burgueses. 

► A pequena ou baixa burguesía, formada por 
persoas con niveis de riqueza inferiores (pequenos 
comerciantes, propietarios de pequenas industrias 
e negocios...) e cunha tendencia política liberal 
progresista, máis próxima ás clases populares 
(aínda que marcando diferenzas con respecto a 
elas) e enfrontada ao grupo anterior.

► Outro grupo, denominado clase media estaba integrado polos 
membros de profesións liberais (xente con estudos 
universitarios que podían traballar por conta propia a partir da 
posesión dun título: profesores, médicos, avogados…) e polos 
funcionarios públicos (traballadores ao servizo do Estado de 
quen recibían un salario). A  maioría compartía a tendencia 
política progresista da baixa burguesía, ambos grupos eran 
considerados como un nivel intermedio entre as clases alta e a 
baixa.

7.- Que grupos 
podemos diferenciar 
dentro da burguesía? 
Caracterízaos.



  

7.- Que grupos poden diferenciarse dentro da burguesía? Caracterízaos.



  

A ostentación e o luxo tamén quedaron reflectidos na indumentaria dos burgueses 
acomodados, que se convertiu nun claro elemento de diferenciación e de superioridade.



  

III.- O NACEMENTO DO PROLETARIADO COMO CLASE
A Revolución Industrial deu orixe a unha nova clase social integrada polos obreiros que 
traballaban nas fábricas e polas súas familias: o proletariado. Os proletarios tiñan 
fundamentalmente dúas procedencias dende o punto de vista social:  as clases populares 
urbanas do Antigo Réxime, entre os que predominaban os artesáns arruinados pola 
competencia do sistema de fábrica capitalista; e os campesiños, atraídos cara ás cidades pola 
posibilidade de traballar nas fábricas. 

Nos comezos da Revolución Industrial estes obreiros eran poco esixentes en materia de 
salario, carecían de unión e cohesión interna e dependían totalmente dos empresarios. As 
condicións de vida e de traballo do proletariado amosaban con claridade que era o grupo 
dominado na sociedade de clases capitalista.

En canto ás condicións de traballo pódese destacar o 
seguinte: un horario laboral excesivo (entre 12 e 15 horas 
diarias); inexistencia dunha lexislación laboral (o traballo non 
se entendía como un dereito da persoa, senón que era un 
produto que o obreiro vendía ao empresario e este establecía as 
condicións dos contratos); os salarios eran moi reducidos; non 
había unha seguridade social que garantizase aos traballadores 
auxilio en caso de enfermidade ou a posibilidade de xubilarse a 
unha determinada idade; explotación de mulleres e nenos, 
utilizados como man de obra barata cuns salarios inferiores aos 
dos homes aínda que traballasen o mesmo.

8.- Define Proletariado.



  

No referente ás condicións de vida observamos unha 
situación igualmente inxusta: ausencia de 
infraestruturas urbanas nos barrios obreiros (rúas sen 
asfaltar, vivendas de mala calidade, amontoadas sen 
orde ningún, fume, lixo…); imposibilidade de acceder 
a unha cultura e a unha educación mínimas; existencia 
de problemas sociais como a mendicidade, o 
alcoholismo ou a prostitución...

9.- Comenta as condicións de vida e de traballo 
da clase proletaria.

Salarios diarios en Francia en 
1840*

Home     2 francos

Muller   1 franco

Neno de 8 a 12 anos 0,45 francos

Neno de 13 a 16 anos 0,75 francos

* Un quilo de pan custaba 0,40 
francos



  

III.- O NACEMENTO DO PROLETARIADO COMO CLASE
8.- Define Proletariado.
9.- Comenta as condicións de vida e de traballo da clase proletaria.



  



  



  

Os obreiros foron adquirindo conciencia de que a situación na que se atopaban era inxusta 
e de que uníndose podían intentar cambiala. A partir dese momento comezaron a esixir 
melloras laborais e sociais, aínda que ao principio as protestas foron violentas e 
descoordinadas (ludismo). Pero pronto organizaríanse coa aparición dos sindicatos, 
asociacións obreiras que tiñan como obxectivo a defensa dos intereses dos traballadores 
utilizando instrumentos de presión como a folga, que consistía na negativa a realizar o 
traballo para paralizar a produción e provocar perdas económicas ao empresario que lle 
obrigaran a negociar (os obreiros acudían de todas formas ás fábricas para evitar coa súa 
presenza a utilización por parte dos empresarios doutros traballadores- esquiroles-).
Ademais en determinados sectores da sociedade, especialmente entre algúns intelectuais 
pertencentes á propia burguesía e ás clases medias, desenvolvéronse paulatinamente 
ideoloxías opostas ao capitalismo que asumían a defensa dos intereses do proletariado: as 
ideoloxías socialistas.

10.- Que reaccións se produciron 
ante as condicións de vida e de 
traballo nas que se atopaba a clase 
proletaria?

11.- Define Folga e Sindicato.



  

10.- Que reaccións se produciron ante as condicións de vida e de traballo nas que se 
atopaba a clase proletaria?

11.- Define Folga e Sindicato.
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